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Мар'яна ЗАХАРІЙЧУК, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри базових дисциплін Чернівецького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти;
Віра НАУМЕНКО, кандидат педагогічних наук, професор кафедри початкової освіти та методик
гуманітарних дисципілн Педагогічного інституту Київського університету імені Бориса Грінченка
У цьому навчальному році половина українських першокласників будуть навчатися за «Букварем» авторів М.Д. Захарійчук, В.О. Науменко, створеним відповідно до програми 2012 року. Підручник входить до навчально-методичного комплекту, який призначений для реалізації завдань програми з навчання читання, письма, слухання-розуміння, говоріння й літературного розвитку першокласників. «Буквар», а також зошити з друкованою основою з письма та розвитку зв'язного мовлення (авт. М.Д. Захарійчук) забезпечують навчально-виховний процес у добукварний і букварний періоди. Післябукварний період забезпечується «Читанкою» та зошитом до неї (авт. В.О.Науменко), підручником «Українська мова» (авт. М.Д.Захарійчук). До «Букваря» розроблені демонстраційні таблиці, які доповнюють його зміст. Окрім цього, автори пропонують видання «Книга для вчителя: методика роботи за новим Букварем», яка складається з двох частин: перша розкриває теоретичні аспекти навчання грамоти, друга — орієнтовний зміст уроків навчання грамоти, роботи з дитячою книгою і розвитку зв'язного мовлення.
Здійснимо короткий аналіз структури «Букваря» та розкриємо новизну його навчального змісту.
Навчальний зміст добукварного періоду організований на основі тематичного підходу і охоплює такі теми: «Я – школяр» (школяр міста); «Я – школярка» (школярка села); «Моя родина» (міська родина); «Моя родина» (сільська родина); «Мої друзі» {реальні й казкові); «Мої друзі» (жива і нежива природа); «Моя школа» (реальна школа); «Моя школа» (лісова, казкова школа для звірят); «Мої книжки»; «Я – читач»; «Моя країна – Україна».
До кожної теми добукварного періоду в «Букварі» підібраний художній твір (вірш, оповідання, казка), який розкриває зміст сюжетного малюнка або ж серії сюжетних малюнків. Цей текст призначений для слухання-розуміння, відтворення словесної інформації, що є однією з вимог сучасної шкільної мовної освіти. Разом з тим частина тексту, яка позначена спеціальним логотипом («книжечка»), призначена для читання дітьми, у яких сформовано вміння читати. Вперше до текстів «Букваря» пропонується методичний апарат. Це завдання щодо роботи з одиницями мови, а саме: звуком, складом, словом, реченням; завдання на формування уваги до персонажів твору, описаної події. У тексті підкреслені ті слова, з якими слід попрацювати: скласти речення, підписати сюжетний малюнок або серію малюнків, вимовити звуки, побудувати звукову схему, відшукати схему до підкресленого слова.
Запропоновані теми підсилюються вказівками щодо методів практичного ознайомлення із поняттями «речення», «слово», «склад», «наголос», «немовні» та «мовні звуки», закріплення уявлень дітей про голосні й приголосні звуки, тверді та м'які приголосні, їх умовне позначення, про звукові схеми слів, розрізнення назв предметів за питаннями, про слова — назви ознак, дій. Таким чином, робота над граматичним матеріалом і художнім твором проводиться паралельно, зливається в одне ціле.
У добукварний період у першокласників формуються початкові вміння здійснювати різні види мовного аналізу, а саме: звуко-складовий, звуковий, синтаксичний (уміння виділяти речення з мовного потоку, визначати кількість слів у реченні, початок і кінець речення, будувати графічні моделі). Побудова графічних моделей (речення, слова, склади, звуки, звукові моделі слів) є найважливішим умінням, яким мають оволодіти першокласники на кінець добукварного періоду. З огляду на сказане на сторінках «Букваря» розроблено систему звуко-складових моделей слів, а саме: моделювання злиття двох звуків [—о], односкладових слів з одним приголосним звуком [о—о], :з двома твердими приголосними [—о—], односкладових слів з одним м'яким приголосним [=о—], двоскладових слів із твердими приголосними [-о-о], двоскладових слів з м'яким приголосним [=о—о].
Одним з найважливіших об'єктів уваги є слово: збагачення, уточнення, активізація словника, робота над правильністю мовлення.
Перше ознайомлення з поняттям «слово» відбувається на другому уроці. Тема розвитку мовлення «Я — школяр» розкривається за допомогою сюжетного малюнка, а також тексту «До школи» за В.Шклярем, опрацьовуючи зміст якого, першокласники ознайомлюються із поняттям «слово».
Активізації словника дитини сприяють різноманітні вправи, серед яких належне місце займають словниково-логічні, що спрямовані на розвиток не тільки мовлення, а й мислення учня, на усвідомлення логічного ряду предметів за спільними (різними — «вилучи зайве») ознаками. Наприклад: ведмедик, м 'ячик, кубики — іграшки; півник, курка, гуска — свійські птахи; машина, трактор, автобус — транспорт; тарілка, горнятко, ложка — посуд.
Зміст «Букваря» спрямований на ознайомлення учнів зі словами — назвами предметів, ознаками, діями,
а також на формування вмінь співвідносити слово й зображення відповідного предмета, дії, ознаки.
Поняття «наголос», «наголошений звук», «наголошений склад» розглядається у змісті теми «Я — школярка» (вірш М.Сингаївського «Першокласниця»). Учителю доцільно розкрити сутність поняття «наголос»: «це значок над літерою (у нашому випадку — над умовним позначенням звука. — Авт.), який указує, що відповідний звук вирізняється у слові посиленням голосу» (Великий тлумачний словник український мови).
Для формування вмінь діалогічного і монологічного мовлення на основі прочитаного вибраний улюблений жанр дітей — казка. Це такі казки, як «Не дивися на мене так, їжачку» С.Козлова, «Ласунка йде до школи» М.Маслової, «Казкар» О.Дриза.
Завершується добукварний період темою «Моя країна — Україна». Розкриттю цієї теми сприяє вірш Н.Зарічної «Рідний край» та фотовиставка визначних місць України.
У букварний період основною мовною одиницею, яку вивчають першокласники, є буква та її абеткова назва. Послідовність подачі літер у «Букварі» враховує частоту їх вживання.
Вивчення букви здійснюється на основі закріплення звуків, які вона позначає, оскільки в добукварний період учні ознайомилися з усіма звуками рідної мови. На вивчення кожної букви відведено два уроки. На першому уроці учні вивчають літеру, а на другому закріплюють вивчене.
Уперше в «Букварі» пропонується художній текст для читання вчителем з метою формування в першокласників умінь слухання-розуміння, аудіювання. Як відомо, аудіювання під час пояснення нового матеріалу вкрай необхідне, оскільки саме на цьому етапі в учнів формуються звукові образи нових мовних понять.
Оскільки тексти для читання вчителем у «Букварі» (вони надруковані дрібним шрифтом, позначені логотипом «дзвіночок») пов'язані з новим видом діяльності, зупинімося більш детально на методиці роботи з ними.
Зміст текстів відповідає віковим особливостям та пізнавальним інтересам першокласників. Жанровий діапазон творів охоплює вірші (автори В.Крищенко, В.Вітько, Л.Біленька, В.Марсюк, Л.Вознюк, Н.Кир'ян, Г.Чубач), оповідки (Е.Шим, В.Чухліб, Н.Снядалко, М.Павленко, Р.Скиба, ЛЛапіна, В.Сухомлинський та інші), карпатські легенди, літературні казки (А.Мілн, З.Мензатюк, Дз.Матіяш та інші). Всі твори спрямовані на розкриття краси української мови і за допомогою художнього слова показують людські стосунки, пригоди ровесників, родинні взаємини, ставлення людей до живої та неживої природи. Тексти для слухання добиралися з урахуванням художньо-естетичної цінності твору і наявності в тексті потрібного мовного матеріалу, тобто слів із буквою, що вивчається.
Роботу над цим матеріалом варто починати з формування вмінь повноцінно сприймати твір. Якість сприймання тексту насамперед визначається розумінням його змісту, виявом інтересу до прочитаного. Саме ■ тому вчителю доцільно провести підготовчу роботу до сприймання тексту: пояснити значення окремих слів, використати по змозі ілюстративний, музичний,
екранний матеріал, підготувати цікаву вступну бесіду. Наступний крок — читання тексту. Вчитель повинен так прочитати твір, щоб діти відчули його емоційний настрій, зацікавилися змістом, захотіли поміркувати над ним. Виразне, емоційне читання збуджує потребу в спілкуванні з твором, яка згодом перейде у стійку мотивацію до самостійного читання.
Гарне читання вчителя, уважність дітей під час слухання визначають успіх під час обговорення твору за допомогою запитань. Важливо, щоб, спілкуючись з учителем на основі прочитаного тексту, дитина щось відкрила для себе, захотіла поділитися своїми відкриттями з учителем, однокласниками, рідними вдома. Частина текстів містить звуконаслідувальні слова. їх треба цікаво обіграти (уявімо себе синичками — повторімо «цінь-цінь» весело чи сумно, залежно від описаної ситуації). Робота займає мінімум часу, активізує дітей, ефективна для формування уваги до художнього слова, зручна для виділення зі слова потрібного звука.
Отже, текст під логотипом «дзвіночок» на початку розвороту «Букваря» призначений для читання вчителем, навчання першокласників усвідомлено сприймати зміст прочитаного на слух, формування інтересу до художнього твору, виокремлення необхідних для вивчення потрібної букви граматичних одиниць.
Щоб викликати в першокласників інтерес до твору, утримувати їхню увагу під час слухання, у «Букварі» пропонуються різні прийоми. Наприклад прийом «перерваного» тексту. Текст переривається запитанням, що передбачає прогнозування подальшого розгортання подій. Звісно, цей прийом пропонується до текстів, тематично близьких і доступних дітям. Так, під час вивчення букви Ч для слухання-розуміння наведено текст З.Мензатюк. У цьому тексті зустрінеться слово «печеричка». Учителю варто звернути увагу дітей на лексичне значення цього слова і другу назву цього гриба — шампіньйон.
«Коли тільки засіріло, у саду із землі вигулькнуло щось біле.
· Доброго ранку, травичко! Доброго ранку, дерева! Це я, печеричка!

· Доброго ранку! — відповіли трава й дерева. — Але ти печеричка неправильна, бо неправильно виросла в нас у саду... Твоє місце у лісі!»

Як правило, спочатку здійснюється сприймання твору як цілого. Використовуючи прийом перерваного тексту, вчитель читає частину тексту і зупиняється перед словом «печеричка».
—
То що ж могло вигулькнути у саду, як ви думаєте? — запитує він. Учні шукають відповідь, аналізуючи прочитане, і пропонують різні варіанти. Відповідь на це запитання може підказати сюжетний малюнок на демонстраційній таблиці. Учитель звертає увагу на те, як привіталася печеричка, які слова вона промовила. Після читання вчитель запитує, що відповіли їй дерева і кущі, як привіталися, що сказали печеричці, чи правильна їхня думка, чому, що думають про це діти.
Подальша робота спрямовується на закріплення звука [ч], вивчення букви, яка його позначає. З цією метою учитель повторно читає текст із вказівкою: «вловіть» слова зі звуком [ч] (діти сплесками у долоньки «ловлять» потрібний звук). Далі вчитель працює за алгоритмом подачі нової букви, а саме:
· виокремлення слова із мовленнєвого потоку (це слово виділене у тексті);

· виділення звука зі слова;
· вимова і характеристика звука;
· позначення звука буквою;
· аналіз структури друкованої букви;
· визначення місця букви в українській абетці;
· читання злиття;
· читання злиття + приголосного (односкладове слово);

· читання слів, речень.
У «Букварі» під синьою плашкою подаються звукові моделі слів, а також звуко-буквені моделі, що допоможе дитині згодом усвідомлено здійснювати звуко-буквений аналіз. Такий аналіз передбачає: побудову звукової моделі слова, звуко-буквеної, поділ слова на склади, вимову наголошеного звука, складу, вимову голосних, приголосних (літо — [=о—о];[л'іто]; голосні — [і], [о]; приголосні — [л'], [т]).
Розміщений на сторінці «Букваря» навчальний зміст є водночас алгоритмом подачі й закріплення букви.
Таким чином, розворот «Букваря» вміщує: текст для слухання-розуміння (аудіювання), виокремлення певних мовних одиниць (слова, звука); сюжетний малюнок до змісту тексту; матеріал для читання (злиття, буквосполучення, односкладові слова); ілюстративний матеріал, предметні малюнки, в назвах яких є звук, що вивчається, відповідна буква.
Предметні малюнки зібрані в естетично оформлений віночок, під яким подаються звукові схеми окремих слів. Зображені у віночку предмети збагачують, активізують словниковий запас першокласників, формують пізнавальний інтерес. Працюючи з віночком намальованих предметів, корисно буде попрацювати в групах, парах (нехай діти назвуть один одному ті предмети, які вони знають, упізнали), а потім разом з учителем уточнять назви, визначать, чи є в словах звук, що вивчається, яке місце він займає в слові, дадуть йому характеристику і складуть речення зі словом-назвою, дізнаються про предмет (якщо він є для них новим, наприклад флокси, едельвейс...). Наголошуємо, що в орієнтовних розробках уроків подано назви намальованих у віночку предметів, розроблена словникова робота.
Доцільно звернути увагу на добірку слів у колонках: тут використаний прийом нарощування слова, що не тільки полегшує формування навички читання, а й створює ситуацію успіху в цій роботі. Під час читання слів у колонках необхідно навчати дітей бачити спільну буквену частину. Візьмемо, наприклад, слова ніс, приніс, відніс. Якщо діти навчаться бачити спільну частину в усіх трьох словах, тоді вони під час читання другого, третього слова до при-, від- додаватимуть -ніс-.
Чим менше зусиль витрачатиме першокласник на дотримання техніки читання, тим більше можливостей буде у нього для розуміння значення слова, змісту речення, а згодом тексту. Одноманітне багаторазове прочитування слів втомлює дітей, діти повторюють їх із пам'яті. Доцільно використовувати різні прийоми: читання з учителем; читання за вчителем; самостійне читання по одному слову; від першого до третього слова; другого-третього слів; односкладового; двоскладового; з наголосом на першому (другому) складі; з двома однаковими голосними; читання слів, що відповідають на питання хто? (що?, що робить?, що роблять?, який?, яка?, яке?); читання спочатку назв квітів, а потім назв тварин і т. ін.
На сторінках «Букваря» наявні адаптовані тексти для читання дітьми всього класу, а також художній текст для читаючих дітей. Підбір матеріалу для читання, форма його подачі забезпечує трирівневу диференціацію. «Буквар» розрахований на навчання всіх дітей слухати, розуміти й аналізувати художній твір. Водночас ураховано різні рівні підготовки дітей до читання: навчання читати нечитаючих дітей (знають літери, але не читають), розвиток уміння читати в читаючих дітей (уміють прочитати одно-, двоскладові слова), удосконалення навички читання в дітей, які читають вільно.
Зміст «Букваря» відкриває широке поле для навчальної діяльності й формування особистісних якостей дітей. Зокрема, читаючі діти можуть розвивати свої лідерські якості під час організації вчителем самостійної роботи в групах, парах, виступати в ролі помічників учителя.
Коло читання для читаючих учнів складають твори усної народної та літературної творчості: загадки, прислів'я, скоромовки, казки, вірші, оповідання. Тематика творів відображає картину естетичних, загальнолюдських цінностей. Це твори дитячих письменни-ків-класиків, а також сучасних письменників: Г.Малик, З.Мензатюк, В.Каменчук, В.Чухліба, В.Сенцовського, П.Костюченка, Л.Ворониної, М.Сингаївського; Г.Чубач, В.Крищенка, І.Роздобудько, Я.Гояна, В. Шкляра; твори дитячої зарубіжної літератури: А.Мілна, М.Дружиніної, О.Дріза, С.Козлова, Р.Куликової, Л.Камінського та ін.
До кожної частини тексту визначено види роботи, які забезпечують активність першокласників: «послухайте», «прочитайте», «розкажіть», «повторіть», «розіграйте».
Завдання до текстів спрямовані на розуміння прочитаного, розвиток уваги до слова, уяви, мислення, запам'ятовування змісту. Для усвідомлення сюжетної основи твору складені сюжетні схеми: Хто?Що зробив? Кому?
Наголосимо: з матеріалом «Букваря» для подачі нової букви, різних видів аналізу, слухання, розвитку мовлення працює весь клас. На етапі формування техніки читання у нечитаючих дітей (робота разом з учителем) вчитель запропонує читаючим дітям текст у кінці розвороту (читають напівголосно, один одному — прийоми розписані в книзі для вчителя). Кілька хвилин наприкінці уроку виділяються для читання цього тексту читаючими дітьми вголос і спільного обговорення змісту за запитаннями.
Роботу з «Букварем» учитель може закінчити раніше квітня.
Як було сказано, післябукварний період забезпечують підручники «Читанка» і зошит до неї (авт. В.О.Науменко) та «Українська мова» (авт. М. Д. Захарійчук).
Для ознайомлення з методикою роботи за даним «Букварем» пропонуємо вашій увазі кілька авторських розробок уроків добукварного і букварного періоду.
Більш детально з конспектами уроків добукварного та букварного періоду за «Букварем» (автори М. Захарійчук, В.Науменко) ви можете ознайомитися у виданні «Початкова освіта. Уроки» № 9, 2012 р.
Розвиток мовлення з теми «Моя родина»/""! Ознайомлення з немовними звуками
Мета: формувати в учнів уміння слухати, сприймати текст на слух; дати уявлення про немовні звуки; навчити правильно інтонувати питальні речення з орієнтацією на розділовий знак; розвивати мовлення і мислення школярів.
Обладнання: картки зі схемами речень з різними знаками в кінці; предметні малюнки.
ХІД УРОКУ
I.
Повторення вивченого матеріалу.
Гра «Вловіть односкладове слово».
Учитель читає слова, а діти сплескують у долоні, коли чують серед них односкладові.
Слова для гри: тато, мак, риба, сон, кіт, рік, липа. Робота над реченням.
—
Складіть речення зі словосполученням «спіють
яблука» за схемою:
т
(У саду спіють яблука.)
Аналіз речення:
· кількість слів у реченні;
· великі й малі слова;

· початок, кінець речення; *     * інтонація речення.

II.
Вивчення нового матеріалу.
Вступне слово вчителя.
—
У кожного з вас є родина. У когось вона велика, у когось мала або й зовсім маленька.
Учитель розпитує дітей про склад їхніх родин.
—
Родина для кожної людини значить дуже багато, адже це наші найдорожчі люди. Вони дбають про наше здоров'я, спокій, життя. Члени родини — мама, тато, дідусі й бабусі, сестрички та братики — завжди
потребують допомоги, турботи один одного.
Послухайте розповідь про сім'ю хлопчика Івасика й запам'ятайте, чому він не міг* швидко виконати прохання мами.
Читання й аналіз оповідання А.Конельського «Як Івасик братика колисав» (с. 10—11).
—
Як звати хлопчика, про якого ми читали?
· Що доручила мама Івасику?

· Що заважало заснути малому Андрійкові? (Машини, що сигналили.)
—
Спробуйте відтворити сигнали машини.
(«Пі-пі-іп».)
· Що іще заважало заснути малому? (Трактор.)
· Озвучте, як їхав трактор. («Др-др-др-др-др...»)
· Який звук лунав із неба? («У-у-у».)
· Хто зчинив галас у дворі? (Кури, гуси і качки.)
· Чому вони кричали? (їх лякав Рябко.)
· А тепер усі разом відтворимо те, що діялося у дворі.

Учитель визначає групи дітей, які будуть відтворювати звуки машини, трактора, літака, крики качок, гусей, курей і гавкання Рябка.
—
Спробуємо відтворити те, що діялося навколо
малого Андрійка. (Діти відтворюють немовні звуки.)
Робота над розворотом «Букваря» (с. 8—9).
—
Розкрийте «Букварі» на с. 8—9. Розгляньте велии
кий малюнок. Складіть три речення за його змістом.
· Розгляньте схему речення під малюнком і складіть речення за цією схемою.

· Розгляньте другий малюнок. Відтворіть звук машин. З якими словами звернувся до машин Івасик?

Аналогічно вчитель опрацьовує всі сюжетні малюнки, діти відтворюють звуки і складають речення.
—
Отже, усе те, що ми чуємо, — звуки. Щойно ви відтворили звуки машин, трактора, літака, гавкіт собаки тощо. Це звуки, які ми чуємо в природі. Вони не вимовляються людиною, їх видають тварини, створює рух предметів, які нас оточують, тому ці звуки називаються немовними. Наведіть приклади немовних звуків. (Шум дошу, вітру, граду і т. ін.)
ПІ. Підсумок уроку.
· З кого складається ваша родина?

· Про чию родину ми сьогодні дізналися з оповідання? Які ці родини? (Дружні, гарні, зайняті працею.)
· Як називаються звуки, які ми чуємо в природі?

Закріплення вміння вимовляти звуки [с], [с'], вивчення букви С, с
Мета: ознайомити учнів із буквою С; формувати аналітико-синтетичні вміння; навчити читати склади й слова з новою буквою; поповнити словник першокласників словами «суниця», «соловей», «сопілка», «яскраво-рудий»; навчати визначати в тексті послідовність подій, добирати слова для опису (опис лиса).
Обладнання: каса букв, картки з буквою С, схемами слів; предметні та сюжетні малюнки, слайди (лис, зимовий пейзаж).
ХІД УРОКУ
І. Повторення вивченого матеріалу.
Артикуляційна хвилинка.
ас-ос-ис-ус-іс

са-со-си-су-сі
аса-осо-иси-усу-ісі
Діти вимовляють звукосполучення з голосу вчителя тихо, голосно, ще голосніше. Перший рядок із питальною інтонацією, другий — радісно, третій — протяжно промовляючи перший звук.
Звуковий аналіз слів «липа», «малі». Читання слів, записаних на дошці.
Млин, мали, мило, малина, милила, налили, лава, ловили, наловили.
· Зберіть слова, прочитайте речення, малина, мами, у. вона, лимони, мила. (Умами малина. Вона мила лимони.)
· Побудуйте схеми цих речень.
Усна розповідь за текстом «Ланцюжок добра» (з попереднього уроку).
II. Вивчення нового матеріалу.
Оголошення теми уроку. Вступне слово вчителя.
Читання вірша на с. 74 («Букварі» закриті).
· Про кого йдеться у вірші-казці?

· Куди заліз лис?
· Складіть відповідь за схемою:
І

· Коли жив такий лис? Частковий звуковий аналіз слова «лис».
· Який звук чуємо в кінці слова «лис»? ([с].)

—
Давайте навчимося правильно вимовляти цей звук. Ваші голосові зв'язки ледь напружені, передня частина язика наближається до передніх зубів; утворюється вузька щілинка, а широка частина язика
спирається на нижні зуби. Голосу не додавайте.
Частковий звуковий аналіз слова «колись».
· Який звук чуємо в кінці слова «колись»? ([с'].)

· Звук [с'] промовляється майже так само, як звук [с], тільки ми притискаємо до піднебіння передню й середню частину язика. Звук вимовляємо м'яко.

Характеристика звуків.
Приголосний твердий — [с], приголосний м'який — [с'].
Висновок: на письмі ці два звуки позначає буква С.
Характеристика структури букви, визначення її місця в абетці.
Робота над розворотом «Букваря» (с. 74—75).
Повторне читання вірша (читає вчитель або сильні діти).
Гра «Спіймай слово» (слова з вірша зі звуком [с]; потім — зі звуком [с']).
Діти повторюють рядки вірша за вчителем, вчитель звертає увагу на правильну артикуляцію звуків [л'], [л], [с],[С].
—
Прислухайтесь. Ми ніби чуємо скрипку: [с], [с'],
[л], [л'], [п'], [п] (подовжене промовляння звуків).
Розгляд і аналіз змісту сюжетного малюнка.
· Кого ви бачите на малюнку?

· Яким зобразив художник лиса? Яким місяць?

· Який у них настрій?

· Чи доводилося вам коли-небудь чути казку про лиса з таким сюжетом?

Читання злиття буквосполучень, слів під керівництвом учителя (с. 74).
Аналіз предметів, намальованих у «віночку».
Сосна, снігур, місяць, суниці.
Суниці — трав'яниста рослина, яка цвіте білими квіточками і має їстівні соковиті ягоди червоного кольору.
Прийоми роботи над словами — назвами предметів, зображених у «віночку»: знайти двоскладові (трискладові) слова; слова з наголошеним першим
(другим, третім) складом; слова, у яких звук [с] чується на початку слова (у середині, в кінці); слова, у яких чується звук [с'].
Звуко-буквений аналіз слів (усно) (с. 75).
Сіно, сосна.
Читання малюнкового тексту за зразком учителя
(с. 74).
III.
Читання. Слухання-розуміння. Говоріння.
Читання слів у колонках (с. 75).
Читання та аналіз тексту А.Давидова «Зустріч із лисом» (с. 75).
· Зверніть увагу на слово «завірюха». Про яку пору року ми згадуємо, коли його чуємо?

· З ким ми зустрінемося?

· Розгляньте малюнок. Що робить лис?

· Який він?

· На малюнку лис б'є лапою по снігу. Що там, під снігом? (Льодяна кірка, яка називається наст.)
· Який лис? (Яскраво-рудий; яскравого червоно-жовтого кольору.)

· Ви вже знаєте, що є однакові слова, які позначають різні предмети. Пригадайте, як вони називаються? А є, навпаки, слова різні, що мають одне й те саме значення. Послухайте їх, запам'ятайте, повторіть. (З таблиці чи дошки діти читають слова «завірюха», «хурделиця», «хуга», «заметіль».)
Учитель читає текст, пропонує повторити за ним слова Тарасика (виразити голосом радість); Петька (повторити, передати захоплення, але промовити слова тихо).
—
Подивіться на записане завдання. Хто першим
побачив лиса? Що робив лис?
Робота в різнорівневих групах.
Група А
,
· Що нового ви дізналися про лиса?

· Відшукайте в тексті слово «лис». Скільки разів воно тут зустрічається?

· Відшукайте і прочитайте імена хлопчиків. Що промовив Петько? Хто зможе прочитати?

Читання слів у колонках (с. 75).
Група Б
· Прочитайте запитання, а потім слова, з яких складається відповідь.

· Прочитайте чотири останні речення (самостійно).
IV.
Підсумок уроку.
· У чиєму імені є звук [с]? У чиєму прізвищі? Де він знаходиться? (На початку слова, в середині, в кінці.)
· Наведіть слова зі звуком [с'].

· Подумайте, які звуки видає гадюка. (С-с-с!)
· Подивіться, що це записано: «С-с-с!»"} (Церечення.)
· Прочитайте його. У цьому реченні звук [с] звучить загрозливо.

· Отже, буква Сможе стояти в словах на початку, в середині, у кінці. З її допомогою можна записати навіть ціле речення; а звуки [с], [с'] надають словам різного значення.

